康德范畴先验演绎构成初探

杨祖陶

康德自认,他的《纯粹理性批判》(简称《批判》)一书的根本意义在于:它证实了他关于 "不是知识依照对象,而是对象依照知识"的假设,从而在认识论领域中实现了一个哥白尼式 的变革。在依据这个假设对人类认识问题进行的研究中,同时也就是在对这个假设本身的证 实中、《批判》的范畴先验演绎部分占有决定全局的地位。这是因为范畴的先验演绎所要解决的 是理智的先天概念——主观思维的范畴,何以对一切经验的和可能经验的对象具有普遍必然 的客观有效性这个认识论的根本问题,而这个问题的解决又是解决"先天综合判断何以可能", 即我们何以具有关于对象的先天综合知识这个《批判》的总问题的前提。再者, 范畴的先验演 绎也是《批判》中最困难的部分。它要解决的问题,就性质看,同时间和空间的"先验阐明"是 一样的,但就解决问题的难易看,两者实有天壤之别。时、空是我们感性直观的先天形式、 是一切对象被授与的形式,它们对于一切直观对象的客观效力可以说是不言而喻的。相反地, 范畴是我们理智思维的先天形式,对象是不依赖于理智而在直观中给与的。既然这样,要找 到一种正当的理由,来说明范畴对经验对象的客观效力就不那么容易,甚至不可能,除非对 意识和对象的关系、认识能力的结构及其内在联系等重大问题重新进行一番彻底 的 批 判 研 究。在康德构思《批判》的长久岁月里, 范畴的先验演绎是他钻研的核心问题, 他对如何解决 这个问题作了反复的思考,提出了种种设想、方案和证明。正如他在该书"一版序言"中所 说,对于先验演绎这一部分的论述,他实在是尽了"最大的劳力"。①甚至在该书出版以后, 对于先验演绎的构成和叙述,他仍在继续尽力加以修改和完善。

范畴先验演绎中值得研究的问题很多,本文仅就其构成问题作一初步的探讨。

我们先来考察一下先验演绎的构成及其演变的情况。在1781年出版的《批判》的"序言"中康德明确指出,范畴的先验演绎是从两方面进行的:一方面,考察纯粹理智的对象,意在说明范畴的客观效力,而使人理解之。这方面称为客观的演绎,是先验演绎的主要目的所在、因而是基本的部分。另一方面,就纯粹理智的可能性及其所依据的认知能力来考察纯粹理智本身,因而是从主观的方面来考察它。这方面称为主观的演绎,它对于先验演绎的主要目的虽"极重要",但本身并非主要目的所在,因而不是基本的部分。②但是,不管怎样,先验演绎之为主观演绎和客观演绎两个部分构成,这是毫无问题的。

1783年出版的《未来形而上学导论》(简称《导论》)据康德说是要作出一个《批判》的 纲要、要点,使人易于了解。它撇开了主观演绎方面,而只就客观演绎方面,从客观判断依赖于范畴的综合这个新角度出发,作了一个比较通俗易懂、但却不无缺陷的论述。③

在1786年出版的《自然科学的形而上学基础》的序言中,康德显然是考虑到了《导论》的上述论述,表示要抓住机会对《批判》的先验演绎作新的阐述,以去其暧昧不明和补足其缺陷,不过他说这缺陷只涉及"叙述的方式",而不涉及"说明的理由"。④

1787年《批判》第二版对第一版的先验演绎做了全面的修改: 删去了主观演绎部分, 重写了客观演绎部分,并将出现于《导论》中的新论证修正后补充了进去。在这个变动中最触目的就是康德删去了第一版中专论主观演绎的各节,这样他就改变了整个先验演绎的构成。

康德删去主观演绎部分的理由可大致归纳为: (1) 如前所述,他认为主观演绎不是先验演绎的主要目的所在,不是其基本部分。在他看来,主观演所涉及的许多问题,如思维能力如何可能,想象的联想等,大都属于心理学,同解决先验演绎的主要问题没有必然的关系。(2) 主观演绎中颇多"晦暗难明"之点,推理也颇近似"假设",多属"任意陈述意见",而在《批判》中一切假设、意见均在禁止之列。(3) 《批判》出版后已引起了把康德的哲学思想等同于巴克莱的主观唯心论的误解,为了消除这种现象,注意同巴克莱主义划清界限,也许在康德看来,删去有较多心理学色彩的主观演绎部分是恰当的。

不过,正如斯密已经注意到的,康德虽然删去了第一版中专论主观演绎的各节,但包含在这些节里的学说和某些重要思想仍然作为前提或因素直接间接地继续出现在第二版的客观演绎的陈述中,其至《批判》全书中。⑤

综观《批判》第二版对先验演绎的构成的变动,确如康德1786年预想的那样,主要地只涉及"叙述的方式",而不涉及"说明的理由",即没有改变第一版先验演绎的基本根据。就叙述的方式看,第二版对客观演绎的叙述,与第一版对整个先验演绎的叙述相比,的确具有阿狄凯斯指出的"优点":"更大的一致性和更清楚的思想进程,更简明、更紧凑的论证"。⑥但是,从另外一方面看,不管康德在删去主观演绎部分时有何等的理由,但他在撰写第一版时要从主观和客观两个方面进行演绎也总是有他的理由和用心的。如他在"一版序言"中肯定主观演绎虽非"基本部分",但对于"主要目的"仍"极重要";而在正文中又说,它虽有"暧昧难明"之点,但却"宜为读者准备"⑦。这就是说,仅就叙述的方式说,主观演绎和客观演绎之间是存在着某种有机联系的。删去主观演绎,实际上就破坏了这种有机构成,既不利于先验演绎基本思想的系统开展,更不利于引导读者循序渐进地上升到对先验演绎的核心的把握。就此而言,《批判》第二版删去专论主观演绎的各节,而不是加以修正或重写使之同客观演绎更好地联贯起来,就不能不是一件"憾事"和一种"缺陷"了。

为了说明主观演绎和客观演绎之间的有机联系,就需要进一步弄清楚康德所谓"先验演绎"的含义。"演绎"一词是康德从法律学借用来的。在法律中有所谓事实问题和权利问题之分,如事实上占有某物和是否有权占有某物(或这种占有是否合法、合理)是有区别的。所谓"演绎"就是要举出法律上的理由或根据,据以推演或证明某项权利或某种事实的合法性、合理性。把这个意思用到认识论的研究中来,康德就认为,事实上我们总是运用范畴于经验的研究,用它们去规定、即认识对象,这是一个问题,但我们是否有权这么运用呢?这是性质不同的另一个问题。我们不能以事实上这么运用作为有权这么运用的理由,因为这就混淆了事实问题和权利问题。而为了说明范畴对一切经验对象的客观效力,康德认为事实上只有两条路可走。或者是循着经验使范畴可能的方向前进,这就是以经验为理由来进行说明,而由于范畴本身的先天性,这种"经验的演绎"是行不通的;或者是循着范畴使经验可能,即范畴是经验的先天条件的方向前进,这就是要找到某种先天的理由来进行说明,这种"先验的演绎"同范畴的先天性质相符,因而是唯一可行的道路。但是,范畴仅仅是理智的先天概念,而经验的构成要素不仅有先天的概念,而且有先天的直观;不仅要有先天的形式要素,而且要有后天的感觉要素。那么,所有这些要素是在什么条件下结合起来而成为经验的呢?换言之,经验所以可能的最高、最后的先天条件或根据究竟是什么呢?显然,只有首先找到了经验的

这个先天根据,才能以它为理由来推演和证明范畴对一切经验对象的客观效力。所以整个先验演绎就必须分为两步:第一步,发现一切经验所以可能的先天根据;第二步,从这根据出发去证明范畴的客观效力。很清楚,不走第一步,就无法走第二步,不走第二步,先验演绎的主要目的就无法实现,而第一步所发现的经验的先天根据本身也不能得到证实,而只能是一种"假设"了。由此可见,第一步是第二步的必要的准备,而第二步则是第一步之必要的继续和整个先验演绎的完成。我们认为,第一步是主观演绎的任务,第二步是客观演绎的任务,二者统一就是先验演绎的总任务及其有序的完成。

但是,在《批判》第一版中,康德对主观演绎和客观演绎的论述是互相穿插和 交 织 进 行 的,这就使整个先验演绎的过程变得复杂、不清,甚至陷入混乱,从而掩盖了整个先验演绎 之分为两步的真相。但是,只要把(1) "一版序言"中关于先验演绎之区别为主观演绎和客观演绎的论述; (2) 第一版先验演绎原文之在"经验所以可能的先天根据"与"理智与一般对 象 的关系及先天认知此等对象的可能性"两个标题下划分为前后两节; ⑧ 以及(3) 康德关于前一节是"准备",后一节是对前一节发现的理智诸先天要素的系统论述的说明,⑨ 等等联贯起来 考虑,我们仍不难分辨出和把握到康德关于整个先验演绎分为上述前后相衔两步 的 基 本 构 思,它只不过由于两种演绎的交错混杂而变得模糊不清罢了。

主观演绎和客观演绎前后相衔,但任务、方法、进程都各不相同,须逐一考察之。

一、主观演绎 主观演绎的任务,如已指出的,是发现经验所以可能的先天条件或根据。在康德那里,真正的经验和真正的知识是同义语。他把经验看作是"理智的经验的产物",即理智运用概念对经验直观的感觉杂多进行思维即"综合"的产物,而凡经验都是关于对象的经验。显然,理智同感性相结合及由此而同经验的一切对象相关联之所以可能的条件,也就是经验所以可能的条件。所以,在"一版序言"中康德把主观演绎规定为"就其可能性及其所依据的认知能力以考察理智本身,即从主观方面考察它。"这同说主观演绎的任务是发现经验所以可能的先天条件是一致的。

主观演绎的任务决定了它的方法即是《导论》中使用的分析法或倒退法。康德指出,"分析法的意思仅仅是说:我们追求一个东西,把这个东西当成是既定的,由此上升到使这个东西得以成为可能的唯一条件。"@ 所以《导论》就是从已知的东西出发,"追溯到人们还不知道的源泉,而这个源泉的发现将不仅给我们解释我们已经知道的东西,同时也将使我们看到从那里发源的许多知识。"@ 正因为如此,所以康德说分析法也称为"发明的方法",是"从被 制约 的和被根据的出发走向原理"。@ 康德虽未明白地说过主观演绎用的是分析法,但"一版序言"中说的主观演绎是要"追寻所得结果的原因"却间接地表明了这个意思。在这里,"所得结果"即作为事实的经验,"原因"即使经验成为可能的先天条件。

主观演绎的任务和方法决定了它是一个从作为事实的经验出发走向经验的先天条件,即从经验走向先验的进程。作为事实的经验是什么?康德认为,如果表象都是彼此隔绝而孤立的,那就不会有经验,经验是一个经过比较和联结在一起的诸表象的全体。但是,康德在这里运用分析法的特点,不是把这个全体机械地分割为它的组成要素,而是从经验的发生过程着眼来分析它得以成立的条件。经验的发生是从意识到时间中的杂多感觉表象开始。这是因为感觉杂多都在直观中被给与,最终都必须从属于内感,并在其先天形式时间中整理、联结和纳入关系。所以,对时间中杂多的意识一方面是一个无可置疑的经验事实,一方面又是经验发生的基础,以它为主观演绎的出发点,是完全符合分析法的要求的。

既然对时间中杂多的意识本身就是一种经验,那么它所以可能的条件是什么?这就是康

德所说的任何经验或知识中都必然出现的"三重综合"。照康德看来,直观中给与的杂多感觉表象是纷至沓来,彼此隔绝,旋生旋灭的一道川流,对这样的杂多我们是无法表象,不能知觉,而无意识和经验可言的。我们之所以关于时间中的一连串的杂多的内容有知觉或经验,是由于在直观杂多给与时,内心就随同把它们在时间中分开,一个接一个地检视它们和联结它们,使它们保持在一起,作为一个整体的表象呈现在心前。这就是"直观中的把握性综合"。而这种综合要以"想象中的再现性综合"为条件,就是说,在进到后面的感觉表象时,必须能够把已过去了的诸感觉表象作为心象再现出来,这是通过想象进行的。而这重综合又要以"概念中的认知性综合"为条件。这是因为,如果我们不能认知到再现表象和直观到的知觉表象系列是同一的,那么这个再现表象就不会是"再现性"的,而是一个现在状态中的全新表象,从而也就不是使直观中的把握性综合成为可能的条件了。认知性综合是通过概念实现的。正是概念把再现的和直观到的杂多表象综合统一于一个意识之中,这才可能形成对一个对象的意识、认知或经验。

那么,概念中的认知性综合所以可能的条件又是什么呢?我们看到,概念起的是一种统一意识的作用,即把前后知觉的、再现的统一为一个对象意识的作用,而这就要以在前和在后的"思维的我"是同一的我为前提。没有这样一个同意识到的统一对象相关联的统一自我意识,就谈不到概念的同一性,也就不可能有杂多表象之统一为对象这样的事了。

但是,这个自我意识并不就是我通过内感所知觉到的、随着我的内部知觉状态的种种规定而产生的自我意识,这是经验的自我意识,本身就是变动不居、旋生旋灭、极不同一的。这个常住不变、始终同一的自我意识不能根据经验材料来设想,而只能先验地设定。先验的自我意识,纯统觉或自我意识(统觉)的先验统一,都是指伴随我的一切表象的"我思",即"在一切可能的表象中自我之一贯的同一性。"⑩它是一种寓于经验的自我意识并使之成为可能的功能、能力或形式,因而是意识的统一的最后根据,是"一个先于一切经验,并且使经验成为可能的条件"。⑩这个作为经验发生全过程的不变基础,在所有直观、想象、概念的综合活动中始终保持同一、起着能动的统一性作用的先验统觉,就是主观演绎的终点。

把康德的主观演绎单纯不杂地提取出来,它的进程大致就是这样。我们看到,这一进程 从对时间中杂多的经验意识出发,层层追溯,所得条件都是经验性的,直到最后才跃进到先 验的条件,达到了先验统觉的终点。关于这一进程,许多研究者认为是属于心理学的,有的 否认过点,有的则认为它只是心理学成分相当突出,而不能归结为心理学性质。我们同意最 后一种看法,因为康德的确还未完全摆脱十七、十八世纪以来近代经验论派哲学的传统,即 把认识论的研究同心理学的描述混杂在一起的做法。但是,正因为如此,我们首先就不能把 主观演绎部分完全作为心理学的东西而排斥于先验演绎以外,或者只从心理学角度来予以评 价,而是应当剔除其心理学成分,抽绎其认识论成分。其次,康德认为,就人的认识能力的 特性而言,只有通过感官才能获得认识材料——直观杂多,因此,既然是讲人的认识,就无 论如何不能抛开表现感性认识、感性认识与理性认识的关系的概念和把认识的发生看作从感 官的知觉达于概念的认识的观点。而这对于企图从唯物论出发研究人类认识的人也是一目了 然的。我们至多只能说,不能在心理学水平上或只就其心理学内容来探讨这些概念和观点, 而是必须提高到认识论水平,就其认识论内容来探讨。再次,主观演绎的根本问题是要发现经 验所以可能的先天根据,这本身就是一个重大的哲学问题。主观演绎从经验到先验的进程, 即是从意识的经验现象深入到意识或认识的最隐蔽的基础或本质,这本质上不是心理学的描 述方法,而是哲学的、有一定辩证意义的方法。主观演绎的结果是发现了统觉的能动的统一

性是经验发生的全过程的基础,这就为自觉地以它为根据,从理论上解决认识论的根本问题——主观思维何以有客观效力作了必不可少的准备或开辟了道路。而这本来也就是主观演绎的真正哲学意义之所在。

二、客观演绎 客观演绎的任务,如已指出过的,是以主观演绎所达到的结果为理由或根据,去论证范畴的客观效力。在这里已不是去发现什么未知的条件、源泉或原理,而是根据已知的条件、源泉或原理去说明理智何以能同一个对象发生关系并产生出与对象相一致的客观知识,以证明范畴对一切经验对象的普遍必然有效性。正如康德在"一版序言"中所说,客观演绎的考察与纯粹理智的对象有关,意在说明范畴的客观效力。

客观演绎的任务决定了它的方法不是主观演绎所用的分析法,而是综合法或前进法。分析法从既定的事实走向先验的原理,综合法则相反地从先验的原理(条件、因素等)走向结果,即逐步地把事实建立起来。康德在《导论》中讲《批判》依据综合法建立起来的"纯粹理性体系""不根据任何材料,同时也不依靠任何事实,而是根据理性本身,力求从理性原始萌芽中开展出知识来"。⑤这段话非常适合于用来描述客观演绎所用方法的特征。

客观演绎的任务和方法决定了它是一个从经验的先天根据走向经验的自然系统,即从先验到经验的进程。经验的先天根据就是主观演绎所发现的先验统觉或统觉的先验统一,即"我思",这就是客观演绎的出发点。在这个问题上,我们不同意斯密关于主、客观演绎的 出发点完全相同,都是时间意识的观点。不过,斯密又认为"主观演绎的预备阶段是为客观演绎准备道路的。"¹⁶⁸ 果如此,那么为客观演绎准备道路的主观演绎的出发点就应和客观演绎本身的出发点不同,把二者的出发点等同起来,只能使二者的联系变得模糊和难以把握。

先验统觉或统觉的先验统一既然是全部客观演绎的唯一"说明理由",因此最首要的事情 就是要对它加以深入周密的制定。康德指出,统觉的先验统一就其自身说乃是一种"分 析的 统一",即表达为"我是我"这样的同一判断的统一。这就是主观演绎所强调的概念中的认知性 综合,即认知到一个对象的先天条件,因为一切直观杂多都只有综合统一在"我 是 我" 的 自 我意识中,才能成为一个我意识到的、即认知到的对象。从主观演绎折向客观演 绎 的 转 捩 点,在于康德进一步指出,只有通过对一切直观杂多之综合统一为一个我的表象、即对象的 意识,才有对贯串于这一切表象中的自我同一性的意识: "先天产生的直观杂多 的 综 合 的统 一,是统觉自身的同一性的根据。"⑰康德把这叫做统觉的分析统一以先天意识到的直观杂多 的综合统一为前提。这样,我们就看到:一方面"我是我"的自我意识是一切直观杂多综合统 一为意识中的对象的条件,一方面对一切直观杂多之综合统一为一个对象的意识又是自我意 识能以发生的条件。这里显然有矛盾。在康德看来,这个矛盾的解决在于:一切直观杂多必 须同统觉之成为统觉所必需的条件相合,才能联结在一个统觉之中。而这个条件就是理智固 有的根源于纯统觉的一套综合直观杂多、使之从属于统觉的统一的方式(范畴)和理智自发 地按照这套方式对直观杂多进行的先天综合统一的活动。理智和统觉在康德那里是一回事, 区别只在于理智是一般思维的能力,即先天地联结杂多表象并使之从属于统 觉的 统 一 的能 力;而统觉则是"我思",即具有自我意识意义的思维,或者说,是作为主体的思维或作为思 维的主体。所以,理智综合统一直观杂多的活动也就是尚未意识到自身同一性的思维主体的 一种自发活动,而在这样活动的过程中,思维主体就变为意识到一个统一的对象,而同时也 就变为意识到了思维主体自身的同一性。由此可见,先验统觉作为一种功能的本质在于:它 是思维主体在先天地"综合统一"("改造")直观杂多为意识的对象的同时把对自己的意识即 自我意识实现或产生出来的功能。康德把这种功能称为统觉的本源的综合统一,认为它是人

类知识全范围内的最高原理,因为它既是主体意识范围内出现对象意识和自我意识,从而出现表象和对象、主观和客观的区别和联系的原始根据,当然也就是一切知识的客观条件。

客观演绎面临的任务就是迳直地从统觉的本源的综合统一这个"理性原始萌芽 中开 展出知识来",从而为范畴的客观效力作出证明。下面就是这一推论的几个主要环节。

(一) 理智是综合直观杂多成为知识的能力。而所谓知识乃是所与表象与对象的一定关 系。表象没有这样一个它与之相关的对象,就没有客观实在性,就不能成为知识,甚至理智 的运用都不可能。这个对象当然不是意识以外的不可知的物自体,也不是单纯给与的直观杂 多。"对象是所与直观杂多在其概念中联结起来的东西",®就是说,对象是在我的意识中出 现的所与直观杂多的一个必然而非任意的综合统一体,它们只有如此这般地结合起来,我才 能在一个意识、即"概念"里把它们都统统抓住,并称之为"对象"。所与直观杂多的这种综合 统一的意识,不是得自对象,即不是通过知觉从对象那里拿到理智中来,而是如上所述来自 统觉的本源的综合统一,即理智先天地综合直观杂多并置之于统觉的统一之下的结果。(二) 既然统觉的本源的综合统一是所与直观杂多由之而联结在对象概念中的统一,所以它就是一 种意识的客观统一,必须与意识的主观统一区别开,而理智的功能也就正在于区别这两种意 识状态或者说在于构造出一种与主观意识完全相反的客观意识来。所谓统觉的客观统一,就 是说不管给与的直观杂多是什么,也不管它们有什么变化、特殊性和偶然性,它联结直观杂 多于一个对象的概念中,即使之成为一个综合统一体的种种方式不变,对一切直观杂多普遍 必然有效,即客观有效,它们是一切直观杂多对我成为对象所必须服从的普遍的和必然的条 件。而意识的主观统一则是所与直观杂多在个人内心特殊状态下的联结,这种联结是偶然的, 不仅对直观杂多无客观效力,甚至是依它们为转移。(三)理智区分开意识的客观统一和主 观统一或者说使直观杂多从属于统觉的客观统一的动作或方式是判断。理智是运用概念进行 判断以产生客观知识的能力。判断是一种统一所与表象于有更大共通性的表象(概念)的功 能,也即是通过更高的概念来认知对象或规定对象。判断的系词"是"的用意就是指示所与表 象(不论是直观还是概念)都是从属于统觉的客观统一,在对象里这样地联结着,它们的关 系是必然的, 即客观有效的, 也就是说, 它指示出判断表达的是对象的特性, 而不是个人心 中表象的主观联结。(四)由于判断的上述性质,我们看到,理智进行判断时,实际上是以 所与直观杂多已经在对象概念中被联结起来,即已经转变成我们意识中具有某一特性的对象 为前提,否则,这样的判断就不可能做出来。显然,所与直观杂多只能是通过判断的各种形 式或功能被规定了或在普遍而必然的方式上被综合统一为对象的,而范畴就其用于规定所与 直观杂多来说,恰好就是判断的这些形式或功能。因此,一切直观杂多都必然从属于范畴。 在这个意义下,苏畴既县理智对一个对象进行判断、即规定或认识一个对象的条件,也是一 切直观杂多由之而综合起来并从属于统觉的客观统一,即对我成为一个对象的条件。这样, 范畴对一切我们意识到的对象的客观效力也就原则上得到证明了。

但是,一切经验直观的感觉杂多都是通过时间和空间给与的,而时、空是独立于理智的感性的先天直观形式。因而只有能够说明时、空本身也是从属于范畴,从而说明范畴在感官经验范围内的有效性时,范畴对一切经验对象的客观效力才算得到了完全的证明。

如前所述,对于任何感官对象或感性事件的知觉、经验或知识都包含有对于感觉杂多的 把握性综合,而这种综合是由想象力进行的。由于感觉杂多是在时、空中授与,所以想象力 的综合必须依照时、空的形式条件进行,即把它们综合为具有时、空特性的"心象"(如一定 形状的房子,水由液体变为固体的连续状态)。但是,必须注意,时、空不仅是形式条件, 时、空本身就是包含杂多(先天直观杂多,即纯时、空杂多)的单一直观(纯直观),因而是意识的可能的对象。但时、空属感受性,时、空杂多不能自行联结和自行从属于统觉的统一,从而对我成为单一的直观,这只有通过范畴的综合统一才可能。换句话说,时、空本身只有从属于范畴才可能。既然如此,对于在时、空中给与的感觉杂多的综合统一就和对于先天直观杂多的综合统一同一起来了,而后者即隐含在时、空作为先天的直观形式之中。这样,想象力按照时、空形式条件对感觉杂多的结合就不能是任意的或另一种的,而是必然从属于范畴的综合和统觉的统一,只不过它是无意识地或盲目地按照范畴来综合它们,使之对我成为一个有时、空特性的统一体——感官对象或感性事件而已。因此,任何感官对象或感性事件,如抽去其时、空的形式,集中注意其中的综合统一活动,就必然会得到理智的范畴如量、质和因果性等等。这就表明了范畴对这些对象和事件具有先天的客观效力。康德把这种想象力称为"产生的想象力",而把它的综合称为想象力的"先验综合"或"形象综合",认为它本质上就是理智的综合,不过是理智的无意识的或盲目的综合,是为同一理智的有意识的、概念中的综合准备材料的。

由于时、空中的一切感官对象都从属于范畴的综合和统觉的统一,而所有这些对象的总和就是自然,所以,以纯统觉为基础的范畴就给自然规定先天规律,即把这个总和中的一切对象都普遍地、必然地联系起来。这样,我们就有了一个作为我们的认识对象或 经 验 对 象 (不是物自体,而是现象,即存在于人心的表象)的自然系统。不过,范畴作为理智的先天思维形式,只能规定一切经验对象毫无例外必须服从的普遍规律或条件,从而我们也就只能对这些普遍规律或条件有先天知识。自然现象的特殊规律虽不能同普遍规律相矛盾,但不是范畴先天规定的,从而不能从范畴中直接引申出来,而是需要运用范畴于特别的经验研究才能得到。这样,我们在关于自然的普遍规律的先天原理的基础上,就可以建立起一个日益扩大和深入的经验的自然知识系统。这就是客观演绎的终点。

按照《批判》第二版,客观演绎的进程简单说来就是这样。我们看到,这一进程从统觉的 本源的综合统一原理出发,撇开感觉经验的授与方式问题,直截了当地通过逻辑分析去论证 一切直观杂多从属范畴的综合是理智获得与对象一致的客观性的先天基础,由此又才转入感 觉经验的范围,论证了范畴的综合是同一时、空中一切感性对象构成的自然系 统 的 先 天基 础,从而完成了对范畴的客观有效性的证明。关于这一进程的性质,斯密以及其他研究者们 大都一致认为,是逻辑的、认识论的,因为这一进程处理的始终是主观思维的范畴何以具有 客观效力这个认识论的根本问题,而处理的方式也是逻辑的分析和推论。但康德关于范畴在 感觉经验范围内的客观有效性的论证是否属于客观演绎范围,在这个问题上则有分歧。同把 这部分完全视为主观演绎的人不同,斯密是有矛盾的。他在分别列举两种演绎各自的主要步 骤时,把上述部分列入客观演绎,而在讨论两者相互关系时,又明确地把它归入"主观演绎 的后面阶段",从而提出了他关于康德范畴先验演绎构成的公式:"客观演绎得要插在主观演 绎的开头阶段与结束阶段的正中间"。@ 这也许是由于: (1) 他认为客观演绎 "至始至终都处 理先验的东西",而上述部分中的感觉经验显然不是先验的东西;(2)他认为凡想象力问题都 属于心理学,上述部分中的产生想象力的先验综合应属于所谓"先验心理学"。这两点理由是 难以成立的。斯密这些看法的根源在于:他在致力于探索范畴先验演绎的构成方面虽作出了 许多卓见,但却没有摆脱把主观演绎和客观演绎看作彼此独立、性质互异的通常看法。实际 上,如我们在前面已指出过的,主观演绎具有心理学与认识论相混杂的历史特点,而更主要 的是康德认识论的确有唯物的、经验论的一面,其总的倾向的确是要调和唯物论和唯心论、

经验论和唯理论。因此,他在客观演绎中就不可避免地要把范畴的先天有效性原理贯彻到感觉经验范围内去,从而一方面如他自己说的那样以完全实现对范畴的客观有效性的证明这一主要目的,⑩一方面使之符合于他的认识论的总方向。而且,在康德那里,产生想象力的先验综合也已经是认识论的一个重要概念,是统觉的本源的综合统一原理中不可缺少的一个环节。因而,承认不承认这一部分属于客观演绎,不仅如上所说涉及到了对康德认识论的性质的看法,而且也涉及到了对客观演绎的评价问题。

整个客观演绎是以自我意识为出发点。我们知道,强调自我意识在认识中的作用并把它 作为认识论的出发点,事实上并不是从康德始(想一想笛卡儿和巴克莱)。在主观演绎中康 德追寻他的先驱者们企图用以作为认识论出发点的经验自我意识的条件,从而 提出 丁"我是 我"的先验自我意识作为经验所以可能的先天条件。这虽然进了一步,但如停留于此,那它至 多也只能算作一个"天才的假设",而如何用这个先验自我意识来说明和解决认识论的根本问 题则还是一个待解的谜呢。客观演绎在这个问题上迈出的真正超越前人的巨人步伐就是他不 满足于简单地把"我是我"的先验自我意识设定下来就完了,而是要更进一步去寻求它得以成 立的条件,没有对对象的意识,也就没有对自我的意识,而对象的意识不是简单地从感觉中 来,也不是上帝放在人心中的,而是思维主体按照自我意识成为自我意识所需要的条件无意 识地综合统一感觉材料产生出来的,而思维主体在意识到对象的同时也就把对自己的意识实 现出来了。对象意识与自我意识不能彼此独立,而是在互相决定、互相关联中同时存在,是 "综合统一"在一起的,而这个统一赖以实现的基础,就是自我无意识地或盲目地综合统一感 觉材料使之对我成为对象的这种功能的实际发挥。自我意识不是排斥差别的自身同一,而是 把差别包含于自身之内的自我意识和对象意识的同一,自我意识不是现成的东西,而是自我 产生的活动,而且不是直接产生,而是间接产生,即通过产生对象意识而同时产生自我意识 的能动活动;自我意识的自己产生不是一次性的行动,而是一个从无意识的综合统一到有意 识的综合统一的过程。这一辩证的、能动的、过程性的自我意识功能概念的提出和制定,是 康德在近代哲学史上做出的具有划时代意义的崭新贡献。其次,康德正是在这个自我意识的 新概念的基础上来解决范畴的客观效力问题的。范畴既不是来自经 验 的 经 验 概 念, 也 不 是什么现成的或作为潜能的天赋概念,而是自我意识、"我思"的"先天结构",即先天综合功 能。自我意识作为能动的统一性、主体性,是其内在结构即综合功能的根源,没有自我意识 就没有作为它的结构的范畴,但是,反过来说,范畴作为这样的结构和功能正是自我意识由 之而成为自我意识的必需条件,没有这个结构也就没有自我意识本身。既然一切感觉杂多材 料都只有话合于这个结构才能进入自我意识而为其对象,所以范畴也就是自我意识用来捕捉 现象,把它们"构造"为对象的"结构"。只有范畴由单纯的自我意识的结构转变成为实在对象。 的结构时,才有实在的对象和实在的自我意识。这就是主观思维的范畴之所以具有客观效力 的根据。再者,范畴虽是一切感觉杂多由之而成为对象的结构或形式,但就它本身来说则只 是自我意识的单纯结构或综合功能。因此,认识的客观性或真理性就既不在单纯的感觉里, 也不在单纯的思维里,而是在思维范畴对感觉杂多的能动的综合统一里。由这样的综合统一 而产生的判断之所以具有与对象一致的客观性,因而具有普遍必然的有效性,就是因为它是 以对象成为对象的普遍的必然的条件——范畴为根据的,而且在作出这个判断时这个对象也 已经同时被构造出来了。虽然客观演绎中的这些重要思想是康德在二元论和不可知论的基础 上提出和发挥的,具有很大的矛盾性、不明确性和烦琐性,乃至最终仍陷入了唯心论和形而 上学,但是它们却开了德国古典哲学以主体的能动性和辩证的发展为基础改造哲学和认识论

的先河。尤其是,对于辩证唯物论来说,康德的这些思想还是在试图保持(当 然 没 有 保持住)唯物论前提下提出的,因此,在某种意义上,它们也可视为在唯物论、主体能动性和辩证法的基础上解决主体和客体关系问题以改造全部哲学的先声,它们为这种探索留下了发人深思的启示、经验和教训,是值得我们今天批判地研究、再研究的。

在分别考察了主观演绎和客观演绎之后,就可以来总结一下本文对康德范畴先验演绛构成的探索了。先验演绎是由前后相衔的主观演绎和客观演绎这样两个任务、方法和进程都不同、甚至相反的阶段组成的一个有机统一整体。主观演绎是第一阶段,它的出发点——时间中杂多表象的经验意识,同时也是作为整体的先验演绎的出发点。主观演绎经过任何知识中都必然有的三重综合的条件的追溯,达到了先验自我意识的终点。这个终点同时就是作为第二阶段的客观演绎的出发点。客观演绎通过逻辑的分析径直论证了范畴对一般认识对象的客观效力,由此前进到范畴对时、空中的感官对象和作为一切经验对象的总和的自然具有客观有效性的终点。这个终点同时也是作为整体的先验演绎的终点。而整体的这个终点实质上也就是整体的出发点,不过是"时间中杂多表象的经验意识"同它的先天条件相结合的新概念罢了。主观演绎和客观演绎构成这样一个首尾相贯的先验演绎的圆圈,这也许是康德自己提出的"(1)条件,(2)被制约的,(3)从被制约的和它的条件的结合里产生的概念"的"三分法"即的一种本能的应用和表现吧。

注释:

- ①②⑦⑧⑨⑫⑬⑭⑰⑱⑩ 参阅康德:《纯粹理性批判》,三联书店1957年版,第5、5、122、120—130、122及130、131、126、102、103、107页。
 - ③⑩⑪⑮ 康德:《未来形而上学导论》,商务印书馆1978年版,第63-68、33、30-31、30页。
 - ① 《康德全集》, 科学院版, 柏林, 1968年, 第4卷, 第475—6页。
- ⑤⑩⑨ 诺・康・斯密:《康德〈纯粹理性批判〉解义》, 商务印书馆1961年版,第268—9、275及293以下各页。
 - ⑤ 埃・阿狄凯斯:《康德的〈纯粹理性批判〉》,柏林1889年,第166页。
 - ⑫ "哲学丛书"第42卷:《康德的逻辑学》, 莱比锡, 1920年, 第161-162页。
 - 廊 康德:《判断力批判》,商务印书馆1964年版,第36页。

(上接第109页)

- 图 简又文:《冯玉祥传》,《传记文学》第37卷第4期139页。
- ⑨ 《冯玉祥北京政变》,《文史资料选辑》第4辑。
- 《冯玉祥北京政变》、《二次直奉战前张作霖与冯玉祥的拉拢》、《文史资料选辑》第4辑。
- 缴缴金金金。 《北京日报》1924年10月29日、10月30日、11月29日、10月26日、10月29日。
- 2007 上海《民国日报》1924年10月28日、11月13日。
- 囫囫囫囫๑ 《晨报》1924年10月30日、11月11日、11月21日、11月26日、10月25日。
- ③ 无聊子:《北京政变记》,1924年10月上海共和书局出版。
- 36 陈独秀:《北京政变与中国人民》,《向导》第89期。
- ③ 彭述之:《北京政变与投机无耻的公团之请求》,《向导》第89期。
- 39 《赵世炎生平史料》,《文史资料选辑》第58辑。
- 砂 《国民会议之理论与实践》,《政治生活》第26期。
- 趣 独秀:《国民会议及其预备会议》,《向导》第92期
- ⑩ 《东方杂志》第21卷23号124页。
- 邸 《北洋政府公报1924年11月6日第三○九六号》,《中国现代政治史资料汇编》第1辑第2册2页。